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گزارش تحقیقی »فرهیختگان« دربارۀ وضعیت تحقق 
 وعده‌های حسین سیمایی‌صراف در وزارت علوم

کارنامۀ 
یک‌سالگی  وزیر

کاربردی‌سازی 
دانش 

روی کاغذ
ماند؟ 

سیمایی‌صراف 17 برنامه را برای اولویت هفتم خود یعنی کاربردی‌سازی 

دانش و تجاری‌سازی دستاورد‌های پژوهشی دارد. تدوین و اجرای 

بیمه پژوهش و فناوری از جمله برنامه‌های سیمایی‌صراف است که 

علی‌رغم انعقاد تفاهم‌نامه با بیمه مرکزی در خردادماه 1402، به گفته 

نژادابراهیمی هنوز اجرا نشده است. 

با وجود اینکه درخصوص ایجاد نظام ارجاع‌دهی و استنادات علمی و 

فناوری کشور خبری وجود ندارد اما درباره توسعه نشریات نمایه‌شده در 

پایگاه‌های بین‌المللی نژادابراهیمی در بهمن‌ماه سال گذشته گفته بود، 

ایران 970 نشریه در DOAJ دارد؛ در حال حاضر نیز 1004 نشریه 

ایرانی در DOAJ نمایه‌شده است. این را هم مدنظر قرار داد که چنین 

رشدی را نمی‌توان تنها مختص عملکرد وزارت علوم سیمایی‌صراف 

دانست. همچنین بر اساس گزارش منتشرشده از سوی معاونت 

پژوهشی، تداوم نمایه‌سازی نشریات در پایگاه استنادی اسکوپوس 

۲۰ درصد پیشرفت داشته است. 

پیگیری جدی قانون پیشگیری و مقابله با تقلب در آثار علمی هم 

برنامه دیگر اعلام‌شده از سوی وزیر است. موضوعی که امروز بر 

اساس قانون پیشگیری و مقابله با تقلب مصوب سال 96 در مجلس 

دنبال می‌شود. البته آیین‌نامه اجرایی این قانون در سال 98 در هیئت 

وزیران مصوب شده و از همان زمان تا امروز نیز کارگروه‌های اخلاق 

در پژوهش برای نظارت و همچنین پیگیری تخلفات در دانشگاه‌ها و 

مؤسسات پژوهشی فعال شده‌اند، با این حال خبر یا آماری درخصوص 

اجرا یا تغییرات رویکرد وزیر علوم در این موضوع مخابره نشده است. 

وزیر به دنبال پیاده‌سازی 10 پروژه کلان علمی و فناورانه توسط 

شورای عتف با محوریت علوم و فناوری‌های نوظهور نیز بوده است 

اما نه از کلان پروژه‌های مصوب و نه پیاده‌سازی آن جزئیات خاصی 

در دسترس نیست. آخرین بار، تیرماه 1402 بود که دو طرح ارتقای 

کارآمدی سیاست‌گذاری جوانی جمعیت کشور و برگزاری آزمون‌های 

الکترونیکی سازمان سنجش آموزش کشور به عنوان طرح‌های کلان 

ملی جدید از سوی شورا مصوب شده بودند. 

بازآرایی فعالیت‌ها و ماموریت‌های پژوهشگاه‌ها، مراکز پژوهشی 

و فناوری دستگاه‌های اجرایی و حمایت از ثبت اختراعات ملی و 

بین‌المللی، توسعه نظامات قانونی و حقوقی پشتیبان نوآوری و تحقیقات 

کاربردی مانند بیمه طرح‌های پژوهشی و نظام مالکیت فکری را باید جزء 

برنامه‌هایی دانست که نمی‌توان ردی از تحقق آن‌ها پیدا کرد. اصلاح 

نظامات انگیزشی مانند آیین‌نامه ارتقا با هدف ترغیب اساتید به همکاری 

در تحقیقات کاربردی با صنایع کشور هم همان موضوعی است که باز 

شدن گره آن منوط به تصویب آیین‌نامه خواهد بود. 

برای بررسی برنامه تقویت مراکز هدایت شغلی، مراکز رشد و مراکز 

نواوری پارک‌های علم و فناوری با رویکرد توسعه تیم‌های فناور می‌توان 

نگاهی به تعداد واحد‌های فناور داشت. اردیبهشت‌ماه امسال محمدنبی 

شهیکی، معاون فناوری و نوآوری اعلام کرد بیش از ۱۴ هزار و ۷۰۰ 

واحد فناور در پارک‌های علمی و فناوری کشور مشغول فعالیتند؛ 

درحالی‌که این آمار در پایان دولت سیزدهم 13 هزار و 360 واحد 

بود که نشان‌دهنده رشد 10 درصدی این حوزه است. 

بهبود زیست‌بوم فناوری در حوزه‌های پیشران و اقتدارآفرین با ثبت 

اولویت‌های پژوهشی و موضوعات جهاد تبیین دستگاه‌های اجرایی 

در سامانه نان را هم باید جزء برنامه‌های وزیر قلمداد کرد. موضوعی 

که در بند »ب« ماده 97 برنامه هفتم هم قیده شده که دستگاه‌های 

اجرایی باید حداقل 20 درصد از ظرفیت اولویت‌های پژوهشی 

سالانه خود و موضوعات جهاد تبیین را با ثبت در سامانه نان به انجام 

برسانند؛ اما به گفته نژادابراهیمی هنوز فاصله زیادی تا رسیدن به این 

حوزه داریم. نگاهی آماری به این حوزه هم نشان‌دهنده ثبت 22 هزار 

683 نیاز و 3 هزار و 947 ایده است. 

توسعه ارتباط صنعت با استفاده از ظرفیت اعتبار مالیاتی، یکی دیگر از 

برنامه‌های وزیر است که اجرای آن از مدت‌ها پیش شروع شده است. 

تورج امرایی، معاون توسعه شرکت‌های دانش‌بنیان معاونت علمی، 

فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان 13 مردادماه در این باره گفته بود: »سال 

1403 در قالب دو ماده 11 و 13 قانون جهش درمجموع 7.5 همت 

)7 هزار و 500 میلیارد تومان( طرح مصوب برای تحقیق و توسعه و 

نیز سرمایه‌گذاری برای توسعه فناوری در کشور جذب شد که حدود 

300 میلیارد تومان سهم دانشگاه‌ها بود.« سهمی که به گفته خود این 

مقام مسئول هم رقم بسیار ناچیزی بوده است. 

حمایت هدفمند از اساتید و دانشجویان در قالب تأمین محل کار 

ارزان‌قیمت و معافیت‌های بیمه‌ای و مالیاتی در دو سال اول فعالیت تا 

سقف مشخصی از درآمد هم از دیگر برنامه‌هایی است که در گذشته 

هم دنبال می‌شد، اما جزئیات اجرای آن در دوره جدید مشخص 

نیست. توسعه سازوکار‌های تأمین مالی تحقیقات کاربردی دانشجویان 

تحصیلات تکمیلی مانند تصویب آیین‌نامه پژوهانه جامع هم برنامه 

دیگر سیمایی‌صراف بود که با تصویب آیین‌نامه پژوهانه جامع 10 

فروردین‌ماه در حیث قانونی گام‌های اجرای آن برداشته شده، اما 

مشخص نیست در زمین اجرا وضعیتش چگونه است. 

آموزش هدفمند تا نظام‌مندی فاصله دارد
تقویت نظام آموزش هدفمند، دانش‌بنیان، نیازمحور، تربیتی و مهارت‌آفرین 

هم اولویت بعدی وزیر بود که 11 برنامه ذیل آن تعریف شده که از بین آن‌ها 

برای 4 برنامه یعنی پیش‌بینی ردیف بودجه اختصاصی برای افزایش توان 

مهارتی - اشتغال دانشجویان، ایجاد پرونده الکترونیک مهارت و اشتغال 

ویژه دانشجویان، اتصال دوره متوسطه دوم در هنرستان به آموزش عالی 

مهارتی، تقویت و تسریع در تحول علوم انسانی از طریق به‌روزرسانی 

مستمر محتوا نمی‌توان هیچ ردی بین صحبت‌های مسئولان به معنی 

اجرایی‌سازی آن‌ها پیدا کرد. 

ایجاد زیست‌بوم مهارت‌افزایی و اشتغال‌پذیری دانشجویان که برنامه هفتم 

کید کرده یکی از برنامه‌های وزیر است. در همین زمینه  توسعه هم به آن تأ

آیین‌نامه اجرایی تبصره ۲ ماده ۹۵ قانون برنامه 25 تیرماه امسال به تصویب 

رسیده که طبق ماده 4 آن وزارتین موظفند فهرست رشته‌های تحصیلی ممکن 

برای ارائه دروس عملی و مهارتی را ظرف دو ماه از تاریخ ابلاغ ارسال کنند، 

اما تاکنون اطلاع دقیقی از تدوین لیست این رشته‌ها در دست نیست. 

تقاضامحور کردن رشته‌ها و به‌کارگیری رویکرد‌های نوین فناورانه و آموزش 

ترکیبی برنامه دیگری است که براساس اظهارات پیمان صالحی، معاون 

پژوهشی وزیر علوم در شهریورماه امسال، این امکان فراهم شده که حدود 

۳۰ واحد از مجموع ۱۲۰ واحد درسی با هماهنگی صنعت مربوطه طراحی 

و ارائه شود. اتفاقی که می‌توان از آن به عنوان تغییر رویکرد‌های آموزشی 

سابق نام برد. از طرف دیگر کاهش دوره تحصیلی دانشجویان در دوره‌های 

تحصیلی مختلف جزء برنامه‌هایی است. به گفته رضا نقی‌زاده، مدیرکل 

دفتر برنامه‌ریزی آموزش عالی وزارتخانه، مطالعات تکمیلی آن برای مقطع 

کارشناسی از سوی مؤسسه پژوهش و برنامه‌ریزی آموزش عالی و مؤسسه 

تحقیقات سیاست علمی کشور در حال انجام است. 

 در دولت قبل شروع 
ً
یت هم عمدتا 4 برنامه دیگر وزیر برای این اولو

شده بودند. پذیرش دانشجو به شیوه استادمحور در مقطع تحصیلات 

تکمیلی که از سال 1401 آغاز شده و امسال نیز بر اساس اعلام رسانه‌ها 

ظرفیت پذیرش دانشجو به شیوه استادمحور در مقطع دکتری 610 

نفر است. ایجاد تناسب اشتغال و گسترش آموزش عالی در سطح 

کدرشته محل‌ها و ساماندهی کدرشته‌های محل‌های تحصیلی با 

اشتغال کم هم آبان‌ماه سال 1402 در دستور کار وزارت علوم قرار 

گرفته و در همان برهه بیش از ۲۸۰۰ کدرشته محل با مشکل اشتغال 

و متقاضی ساماندهی شدند، با این حال در دولت چهاردهم اتفاقی 

برای سروسامان دادن به این حوزه صورت نگرفته و رضا قادری، 

مدیرکل شورای گسترش این وزارتخانه هم اعلام کرده که امسال خبری 

از ساماندهی این رشته‌ها نیست. 

تسهیل اجرای دروس مهارتی - اشتغال‌پذیری در مقطع کارشناسی و در 

نظر گرفتن رویکرد‌های تشویقی نسبت به مجموعه‌های مشارکت‌کننده 

را هم باید یکی دیگر از برنامه‌های سیمایی‌صراف دانست. اول مردادماه 

سال گذشته معاون آموزشی وقت از تدوین بسته مهارتی و اشتغال‌پذیری 

به برنامه‌های درسی کارشناسی خبر داده بود، یعنی این برنامه نیز در 

روز‌های پایانی دولت سیزدهم محقق شد. با وجود اینکه رضا نقی‌زاده، 

مدیرکل دفتر برنامه‌ریزی این وزارتخانه تیر ماه سال گذشته درباره ایجاد و 

بازنگری رشته‌های تحصیلی در حوزه میان‌رشته‌ای‌ها و علوم و فناوری‌های 

نوظهور از رشد ۱۰۲ درصدی بازنگری برنامه‌های درسی و همچنین رشد 

30 درصدی تدوین برنامه‌های درسی مرتبط با رشته‌های جدید صحبت 

کرده بود، اما معاونت آموزشی وزارت علوم فعلی تا امروز خبری از میزان 

بازنگری رشته‌های این حوزه اعلام نکرده است. 

تقویت تأمین مالی علم و فناوری نیازمند تلاش بیشتر
تقویت نظام تأمین مالی علم و فناوری، دومین راهبرد وزیر علوم است 

که 11 برنامه عملیاتی دارد و4 برنامه این اولویت مربوط به تأمین مالی 

 هیچ‌کدام از برنامه‌ها 
ً
حوزه پژوهش است. بررسی‌ها نشان می‌دهد عملا

اجرایی نشده یا حداقل خبری از اجرای آن‌ها رسانه‌ای نشده است. 

تاش برای افزایش بودجه پژوهش و فناوری از اعتبارات عمومی و عدم 

اجازه کاهش ریالی سهم بودجه، استفاده از ظرفیت قانونی و بهره‌گیری 

از اختیارات سازمان‌های نظارتی برای افزایش سالانه اعتبارات پژوهش 

و فناوری و معرفی شورای عالی عتف به عنوان متولی پیگیری و جذب 

منابع لازم برای حوزه پژوهش ازجمله محور‌های برنامه وزیر در این حوزه 

محسوب می‌شود. وضعیت فعلی صندوق عتف اما با آنچه مدنظر مسئولان 

است، فاصله زیادی دارد. شورای عتف هم از دی ماه سال گذشته تا به 

امروز تشکیل جلسه نداده است. البته پیمان صالحی، معاون پژوهشی 

وزارت علوم اظهار امیدواری کرده با تصویب طرح »تقویت ارتباط دانشگاه 

با جامعه و صنعت« در مجلس، یک درصد بودجه دستگاه‌های اجرایی 

به صندوق عتف واریز و در حوزه پژوهش هزینه شود. 

استقرار نظام بوجه‌ریزی مبتنی بر عملکرد در دانشگاه‌ها و بازنگری 

تدریجی در نظام بودجه‌ریزی این مراکز با رویکرد تخصیص بخشی 

از سرجمع بودجه دانشگاه‌ها مبتنی بر درآمد اختصاصی آن‌ها که جزء 

مطالبه رئیس‌جمهور هم به حساب می‌آید، هنوز اجرایی نشده است؛ 

چراکه بر اساس لایحه بودجه 1404 سهم درآمد‌های اختصاصی به 

نسبت قانون بودجه 1403، با کاهش 2 درصدی همراه بوده و در مقابل 

نیز 118 دانشگاه وزارت علوم باید تنها 18 درصد از کل بودجه‌شان را 

از طریق درآمد اختصاصی تأمین کنند. همچنین در آیین‌نامه اجرایی 

نحوه تعیین اعتبارات دانشگاه‌ها و مؤسسات آموزش عالی، پژوهشی 

و فناوری هم خبری از سهم درآمد‌های اختصاصی نیست؛ همانگونه 

که از اعلام سازوکار توزیع اعتبارات موضوع این آیین‌نامه در درگاه‌های 

اطلاع‌رسانی خبری نیست. 

وزیر علوم برای دومین اولویت خود وعده‌هایی مانند جدا شدن بودجه 

تأمین هزینه امور دانشجویی از بودجه جاری دانشگاه‌ها، استفاده از 

فاینانس برای خرید تجهیزات تحقیقاتی، هدایت و ترغیب خیران و واقفان 

برای هزینه‌کرد در توسعه علم و فناوری و تحقق تأمین منابع مالی حوزه 

پژوهش و فناوری از طریق درآمد‌های پایدار مانند تخصیص درصدی 

از فروش نفت و گاز یا منابع قابل تهاتر را داده بود که اجرایی نشده‌اند، 

به‌طوری‌که مهدی پندار، معاون اداری، مالی و مدیریت منابع وزارت 

علوم، 27 اردیبهشت ماه امسال به صراحت اعلام کرد وزارت علوم 

تاکنون نتوانسته برای رسیدن به درآمد‌های پایدار کاری کند. همچنین 

معاونت پژوهشی وزارتخانه نیز از عدم تحقق طرح فاینانس تجهیزات 

آزمایشگاهی خبر داده است. 

بیم و امید‌های خیزش، جهش و مرجعیت علمی
تحقق مرجعیت علمی و فناوری با 12 برنامه، سومین اولویتی است که 

 در پایان سال نخست، هنوز راه به 
ً
وزیر در برنامه خود ارائه کرده اما عملا

جایی نبرده است. در این بین ایجاد رصدخانه مرجعیت علمی با همکاری 

وزارت بهداشت و دانشگاه آزاد، افزایش اثربخشی تحقیقات در حوزه علوم 

انسانی و اجتماعی برای نقش‌آفرینی در سطح ملی و بین‌المللی، تقویت 

همکاری‌ها و ارتقای رؤیت‌پذیری بین‌المللی و تشکیل هسته‌های پژوهشی 

سرآمدان پژوهشی بین استادان هنوز به مرحله اجرا درنیامده و یا حداقل 

خبری از آن‌ها نیست. همچنین ارتقای نقش انجمن‌های علمی در فرایند‌های 

مطالعاتی کاری است که به جز انتشار نامه وزیر خطاب به این انجمن‌ها 

مبنی بر اعلام پیشنهاد‌های سیاستی‌شان برای رشد علم و فناوری در کشور 

و افزایش نقش نهاد دانشگاه در گسترش همبستگی ملی، اقدام دیگری برای 

تحقق آن صورت نگرفته است. 

تحول‌آفرینی در عرضه محصولات دانش‌بنیان و متناسب‌سازی تقاضای بازار 

برای محصولات و خدمات واحد‌های فناور ازجمله برنامه‌هایی است که 

اصلی‌ترین ابزار تحقق آن را باید سامانه »جان« یا همان جریان اقتصادی 

نوین دانست. سامانه‌ای که در دولت سیزدهم رونمایی شد و با وجود اینکه 

مسئولان سابق وزارتخانه از آن به عنوان اولین سامانه فروشگاهی شرکت‌های 

فناور یاد می‌کردند، هنوز نتوانسته به اثرگذاری لازم برسد. علی‌رغم اینکه آبان 

ماه سال گذشته، محمدنبی شهیکی‌تاش، معاون فناوری و نوآوری وزارت 

علوم از تکمیل درگاه الکترونیکی فروش این سامانه تا ۳ ماه آینده صحبت 

کرده بود، اما هنوز با مراجعه به این سامانه امکان خرید محصولات وجود 

ندارد و مخاطب با پیام »سامانه در حال به‌روزرسانی است« مواجه می‌شود! 

موضوعی که نشان می‌دهد معاونت فناوری و نوآوری وزارت علوم، عزمی 

برای ایجاد تغییرات ملموس در حوزه دانش‌بنیان‌ها و هموار کردن مسیر 

رسیدن محصولات این حوزه به دست مخاطب ندارد. 

آن‌گونه که در برنامه نوشته شده، وزیر به دنبال افزایش تعداد برون‌داد‌های 

علمی محققان ایران در پایگاه‌های معتبر بین‌المللی هم هست؛ هرچند 

سنجه مشخصی برای پیگیری وضعیت اجرا و یا عدم اجرای آن وجود 

ندارد. با این حال تعداد تولیدات علمی ایران در پایگاه وب آو ساینس 

در سال 2024 نسبت به سال قبل 747 سند کمتر شده است. در پایگاه 

اسکوپوس اما 1428 سند علمی بیش از 2023 برای ایران به ثبت رسیده 

است. با این حال جایگاه ایران سال میلادی گذشته در هر دو پایگاه در بین 

کشور‌های اسلامی تنزل یافت. 

افزایش سهم دانشمندان ایرانی و اثربخشی آن‌ها در تولیدات علمی جهانی 

به ویژه در حوزه علوم انسانی و اجتماعی هم یکی دیگر از برنامه‌های وزیر 

به حساب می‌آید. به گفته معاون پژوهشی وزارت علوم در بهمن ماه سال 

گذشته، کشور درمجموع ۱۶۷۴ نشریه مورد تأیید وزارت علوم در کمیسیون 

نشریات داشت که از این تعداد ۹۴۷ نشریه در حوزه علوم انسانی بوده 

و 7.2 درصد آن‌ها نمایه بین‌المللی داشته‌اند؛ البته همین مقام مسئول 

شهریور امسال، اقدامات در حوزه بین‌المللی‌سازی مجلات علوم انسانی 

را ضعیف قلمداد کرد. 

وعده افزایش تعداد دانشگاه‌های کشور در نظام‌های معتبر بین‌المللی بر 

اساس اطلاعات نظام‌های رتبه‌بندی، هم محقق شده و هم نشده است. در 

رتبه‌بندی 2025 تایمز به نسبت سال 2024، تعداد دانشگاه‌های ایران 10 

مورد بیشتر شد و دانشگاه‌های صنعتی شریف، امیرکبیر و علم و صنعت و 

تهران توانستند رتبه زیر 500 داشته باشند، رقمی که در سال 2024 هم 

ثابت بود. اما در رتبه‌بندی QS در سال 2026، 4 دانشگاه زیر رتبه 500 

حضور داشتند، درحالی‌که تعداد آن‌ها در سال 2025 به 5 دانشگاه می‌رسید 

که نشان‌دهنده افت تعداد دانشگاه‌های کشور از نگاه این نظام رتبه‌بندی 

است. اما وضعیت ایران در رتبه‌بندی شانگهای متفاوت است؛ چراکه در 

رتبه‌بندی 2025 این نظام رتبه‌بندی در مقایسه با سال 2024، با کاهش 3 

موردی و حضور تنها 6 دانشگاه ایرانی روبه‌رو هستیم و تنها دانشگاه تهران 

مانند سال 2024 توانسته رتبه زیر 500 داشته باشد. 

یکی دیگر از برنامه‌های این بخش هم همان تقویت نظام تأمین مالی 

و افزایش بودجه پژوهش است که در بخش‌های قبلی این گزارش مورد 

بررسی قرار گرفت. 
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مرور کوتاه حواشی وزارت علوم در نخستین سال حضور سیمایی‌صراف4
یر علوم دولت چهاردهم در طول یک‌سال اخیر چند مرتبه‌ای  وز

ــاط و  ــل ارتب ــه قب ــد هفت ــن چن ــا همی ــد ت ــد؛ هرچن ــانه‌ها ش ــوژه رس س

ــا  ــا رسانه‌ها هم نداشت. او اغلب در مواجهه ب ــی ب تعامل چندان

ــد  ــورد می‌کن ــه برخ ــا طمأنین ــدر آرام و ب ــگاران همان‌ق ــؤالات خبرن س

ــجویان  ــی از دانش ــل یک ــر قت ــی نظی ــرایط بحران ــا ش ــه ب ــه در مواجه ک

یحه‌دار کرد. زمانی  دانشگاه تهران که احساسات مردم ایران را جر

ــگاه در 24 بهمن  ــه خواب که امیرمحمد خالقی، هنگام بازگشت ب

ماه مورد حمله دو تن از سارقان قرار گرفت و به قتل رسید، در 

ــه  ــران ب ــگاه ته ــت دانش ــت وق پرس ــارات سر ــی اظه ــه برخ ــرایطی ک ش

جای بازگرداندن آرامش به کوی دانشگاه، شعله‌ای بر آتش خشم 

یر علوم در جمع هیئت‌رئیسه این  دانشجویان افزوده بود، حضور وز

دانشگاه و اظهارات او توانست شرایط را آرام کند. سیمایی‌صراف 

ــرون از  ــه بی ــا قاطعیت اعام کرد که اجازه نخواهد داد ماجرا ب ب

دانشگاه کشیده شود.

  سرپرست پشت سرپرست! 
دانشگاه تهران در یک سال اخیر نه فقط به واسطه قتل دردناک یک 

ــی بار‌ها در  ــدان مساعد مدیریت ــه سبب وضعیت نه‌چن دانشجو، بلکه ب

تیتر اخبار رسانه‌ها حاضر شد. 28 شهریور ماه سال گذشته بود که 

ــت  ــار می‌رف ــد و انتظ ــران ش ــگاه ته ــت دانش ــینی، سرپرس ــین حس سیدحس

در مدت کوتاهی تکلیف ریاست این دانشگاه مشخص شود. اما این 

ــد و  ــن دانشگاه مان ــاد و حسینی حدود 8 ماهی سرپرست ای اتفاق نیفت

رئیس نشد؛ در شرایطی که مشخص نشد او به شورا معرفی شده یا 

نه! وزیر علوم پس از کشمکش‌های مختلف، محمدحسین امید را 17 

اردیبهشت ماه امسال به عنوان سرپرست دانشگاه منصوب کرد و تا 19 

مرداد که شورا مهر تأییدی بر حکم بزند، مهم‌ترین دانشگاه کشور به 

مدت 11 ماه با دو سرپرست اداره شد. البته تنها دانشگاه تهران نبود که 

مدت‌زمان قابل توجهی را بدون رئیس سپری کرد، علامه، خوارزمی و 

هنر تهران هم از جمله دیگر دانشگاه‌هایی بودند که تجربه سرپرستی 

فراتر از مدت قانونی را در یک سال اخیر کسب کردند. 

  بلوای اخراجی‌ها! 
یکی از حواشی مهم در طول یک سال گذشته مدیریت سیمایی‌صراف را 

باید بحث بازگشت دانشجویان و اساتید اخراجی به دانشگاه‌ها دانست. 

اتفاقی که جزء وعده‌های انتخاباتی پزشکیان بود و چندین ماه فضای 

آموزش عالی را تحت‌تأثیر قرار داد. در حالی که سعید حبیبا، معاون 

وزیر علوم در شهریور ماه از ارسال پرونده 47 دانشجوی دارای حکم 

انضباطی اخراج از دانشگاه به وزارت علوم خبر داده بود، چندی بعد 

وزیر علوم تعداد دانشجویان اخراجی را در مجموع دو نفر اعام کرد! 

موضوعی که نزدیک به 4 ماه فضای آموزش عالی و اظهارات رسانه‌ای 

ــار و  ــاح آم ــا اص ــر ب ــود در آخ ــرار داده ب ــر ق ــاون او را تحت‌تأثی ــر و مع وزی

اعام کلی خبر بازگشت دانشجویان به دانشگاه ختم شد. 

در سمت دیگر، بررسی وضعیت اساتید هم مشابه اتفاقی بود که برای 

ــر در گزارشی  ــگان« پیش‌ت دانشجویان رقم خورد. بررسی‌های »فرهیخت

که با عنوان »حذف و اضافه استادان در 3 سال« منتشر شد نشان داد 

ــذب  ــی ج ــت عال ــه هیئ ــا 1403 ب ــال 1400 ت ــه از س ــده‌ای ک از 100 پرون

ارسال شده، تنها 4 پرونده مربوط به اغتشاشات سال 1401 بوده است 

ــه علت ضعف علمی متقاضیان رد شده بود!  و یک‌سوم پرونده‌ها ب

  بازنگری عجولانه در شیوه‌نامۀ انضباطی
ــوان  ــه نمی‌ت ــت ک ــیه‌ای داش ــه پرحاش ــی مقدم ــجویان اخراج ــرای دانش ماج

ــی  ــه انضباط ــی آیین‌نام ــیوه‌نامه اجرای ــری در ش ــت؛ بازنگ ــده گرف آن را نادی

ــیمایی‌صراف در  ــور س ــاه از حض ــک م ــوز ی ــه هن ــی ک ــجویان در زمان دانش

ــای  ــیوه‌نامه واکنش‌ه ــن ش ــرات ای ــت. تغیی ــزان نمی‌گذش ــاختمان هرم س

مختلفی در پی داشت و به مجلس هم رسید و موجب شد تا وزیر علوم 

برای پاسخ به نمایندگان در صحن کمیسیون اصل نودم حضور پیدا کند. 

  واکنش اینستاگرامی به مطالبۀ کنکوری‌ها
ــی  ــبکه‌های اجتماع ــر ش ــژه ب ــز وی ــت تمرک ــدای فعالی ــیمایی‌صراف از ابت س

ــوز هم دارد. این نقطه قوت وزیری محسوب می‌شود که  داشته و هن

طیف بزرگی از مخاطبانش را جوانان تشکیل می‌دهند؛ البته اگر صفحه 

ــدگان  ــوان نماین ــه عن ــانه ب ــاب رس ــه اصح ــخگویی ب ــل پاس ــخصی مکم ش

افکار عمومی باشد نه جایگزین آن! صفحه اینستاگرامی وزیر هم در 

ــری  ــون سراس ــان آزم ــوزان و داوطلب ــود، دانش‌آم ــیه نب ــدت بی‌حاش ــن م ای

ــاب  ــی انق ــورای عال ــوری ش ــه کنک ــا مصوب ــتند ت ــی داش ــد فراوان ــه امی ک

ــی  ــازمان مل ــنجش و س ــی س ــازمان مل ــرای س ــت ماج ــه سرنوش ــی ب فرهنگ

هوش مصنوعی دچار شود یا به مانند افزایش ظرفیت پذیرش پزشکی 

متوقف شود، در صفحه مجازی وزیر هم مطالبات خود را مطرح کردند. 

بعد از آنکه شورا به اعمال قطعی سوابق رأی داد، وزیر علوم با انتشار 

فیلمی در صفحه اینستاگرامی‌اش از دیدگاه مخالف خود با این مصوبه 

سخن گفت و اعام کرد چون تنها یک رأی دارد، نمی‌تواند تأثیری در 

تصمیمات شورا بگذارد. اظهاراتی که کمی بعد توسط دبیر شورا به 

شکل ملموسی رد شد! خسروپناه گفت اکثر اعضا یعنی تقریبا از جمله 

ــر  ــه ۱۱ و ۱۲ تاثی ــد که پای ــرورش رای دادن ــر آموزش و پ ــر علوم و وزی وزی

قطعی داشته باشد و از سوی وزارت علوم پیشنهادی برای تاثیر مثبت 

پایه ۱۲ مطرح نشده است.

  روابط عمومی؛ طفل یتیم وزارتخانه! 
موضوع تغییر ساختار روابط عمومی وزارت علوم به آبان سال1400 

برمی‌گردد؛ زمانی که به دلیل ایجاد معاونت فناوری و نوآوری، اداره 

ــد.  ــی ش ــی معرف ــر وزارت ــه دفت ــوان زیرمجموع ــه عن ــی ب ــط عموم کل رواب

ــرد  ــت. رویک ــی را برانگیخ ــای مختلف ــام نگرانی‌ه ــان ای ــه از هم ــی ک اتفاق

وزیر علوم در مواجهه با این بخش از وزارتخانه اما همه آن نگرانی‌ها 

را برطرف کرد؛ چراکه دیگر روابط عمومی‌ای وجود نداشت که بابت 

جایگاه یا شکل فعالیتش نگرانی ابراز شود. این فضا شرایط سختی 

را برای تعامل خبرنگاران حوزه علم و فناوری با مجموعه وزارت علوم 

ایجاد کرد. در شرایطی که نشست‌های خبری این وزارتخانه در طول 

ــا  یک‌سال اخیر از تعداد انگشتان یک دست فراتر نمی‌رود، ارتباط ب

بدنه مدیریتی این مجموعه از همیشه سخت‌تر به نظر می‌رسد. در طول 

ماه‌های اخیر تاکنون چند بار اعتراضات خبرنگاران به این وضعیت 

در فضای رسانه‌ها منعکس شده، در آخرین نوبت هم 9 رسانه مطرح 

کشور به دلیل انتقاد به برخورد و نحوه فعالیت روابط عمومی در مراسم 

ــا  گرامیداشت روز خبرنگار حضور نیافتند. اگرچه در هفته‌های اخیر ب

ــه می‌توان تغییر را در  معرفی غیررسمی متولی روابط عمومی وزارتخان

کنش‌های رسانه‌ای درگاه‌های اطلاع‌رسانی این مجموعه احساس کرد 

اما تا لحظه انتشار این گزارش هنوز خبر و حکمی مبنی بر انتصاب 

مدیر روابط عمومی مخابره نشده است. 

تقویت زیرساخت‌های علمی؛ با یک گل بهار نمی‌شود! 7
اولویت هشتم، تقویت زیرساخت‌های علم، فناوری و نوآوری است که با 5 برنامه 

پیگیری می‌شود. حمایت از ایجاد آزمایشگاه‌های ملی در حوزه کوانتوم، هوش 

مصنوعی، زیست فناوری اولین برنامه این بخش است و علی‌رغم اینکه 10 دی‌ماه 

سال گذشته دبیر سابق ستاد هوش مصنوعی، لیزر و کوانتوم از راه‌اندازی آزمایشگاه 

ملی هوش مصنوعی خبر داده بود، اما هنوز چنین آزمایشگاهی در ساحت ملی وجود 

ندارد. راه‌اندازی شبکه ملی آزمایشگاهی و اجرایی‌سازی مصوبه شورای عالی عتف 

هم برنامه دیگری است که هرچند در فروردین 1401 از سوی این شورا مصوب شده 

اما هنوز نمی‌توان خبری از اجرای آن پیدا کرد. 

برای دیدن نتایج برنامه وزیر در حوزه توسعه فضا‌های اختصاصی تحقیق و توسعه 

نوآوری اعم از فضای کار اشتراکی و تجهیز این فضا‌ها به وسیله اعتبار مالیاتی 

سرمایه‌گذاری طرح‌های توسعه زیست‌بوم باید منتظر گذشت زمان بمانیم تا شاهد 

توسعه فضا‌های اختصاصی تحقیق و توسعه از محل اعتبار مالیاتی باشیم.  بهبود 

وضعیت رفاه و معیشت دانشگاهیان هم برنامه‌ای است که علی‌رغم همه اظهارنظر‌ها 

پیرامون آن، اما هنوز تا رسیدن به نقطه مطلوب چه در حوزه پرداختی‌ها و چه تأمین 

مسکن دانشگاهیان فاصله قابل‌توجهی دارد. وزیر علوم پیش‌تر عنوان کرده بود: »طرح 

مسکن دانشگاهیان در ۳۵ دانشگاه بین ۵ تا ۱۰۰ درصد پیشرفت داشته و اولین دانشگاه 

دارای پیشرفت ۱۰۰ درصدی، دانشگاه صنعتی سهند تبریز بوده که ۱۴ مرحله را طی 

کرده و زمین آماده واگذاری است.« به گفته او فرایند ساخت مسکن دانشگاهیان در 

۲۸ دانشگاه نیز در دست بررسی است. همچنین جلسه شورای عالی نظارت بر تأمین 

مسکن دانشگاهیان و خوابگاه‌های متاهلی هر دو هفته یک‌بار تشکیل می‌شود و آخرین 

آن نیز 4 مردادماه بود که بر اساس آن، مقرر شد علاوه بر 35 دانشگاهی که نسبت به 

انجام اقدامات پیشنهادی زمین اقدام کرده‌اند، 6 دانشگاه یعنی ارومیه، ارومیه، باهنر 

کرمان، علوم کشاورزی و منابع طبیعی ساری، کاشان و بوعلی سینا نیز به این طرح 

اضافه شوند. یکی دیگر از برنامه‌ها هم خرید اشتراک پایگاه‌های علمی بین‌المللی در 

رشته‌های مختلف با همکاری وزارت بهداشت و دانشگاه آزاد محسوب می‌شود که به 

مرحله اجرا رسیده است و مردادماه سال گذشته با پرداخت بدهی 8 میلیون یورویی 

ایران به این پایگاه‌ها، امکان دسترسی به پایگاه‌های علمی بعد از 5 سال ممکن شد. 

۸

مسیر هوشمندسازی آموزش عالی هنوز هموار نیست
هوشمندسازی آموزش عالی و ارتقای نظام بهره‌وری را باید جزء اولویت‌های مهمی 

دانست که در صورت تحقق می‌تواند در کنار کاهش هزینه‌ها، دقت لازم را برای انجام 

امور فراهم آورد. اولویتی که با وجود دارا بودن 18 برنامه عملیاتی، اما بخش قابل توجهی 

از آن‌ها اجرایی نشده و یا حداقل خبری از اجرایی شدن آن‌ها منتشر نشده است. 

 توسعه و بهره‌برداری حداکثری از سامانه‌هایی مانند نان و جان به جامعه مخاطبان یکی 

از برنامه‌های این بخش معرفی شده که با وجود گذشت چند سال هنوز در بین مخاطبان 

آن‌ها جا نیفتاده است. البته در این بند از برنامه، وزیر از توسعه سامانه‌ای به نام فرنام هم 

اسم برده که مشخص نیست سامانه جدیدی مدنظر بوده یا منظور همان فرنماست! 

ایجاد سامانه متمرکز ثبت و مدیریت مقالات علمی کشور، ارائه روش هوشمند 

استخراج کلیدواژه از مستندات علمی زبان فارسی، طراحی و ایجاد سامانه جامع 

برای ارزیابی عملکرد و برون‌داد‌های آموزش عالی، طراحی و پیاده‌سازی الگوی تأمین 

و تخصیص ترکیبی، طراحی و استقرار نظام جامع مدیریت سرمایه انسانی، بهبود 

فرایندی تعریف و اجرا شده در سطح وزارت علوم، الکترونیکی شدن گردآوری اقلام 

اطلاعاتی و فرایند‌های نظارت، ارزیابی، اعتبارسنجی و تضمین کیفیت آموزش عالی، 

چابک‌سازی فرایند و ارتقای سامانه جامع مرکز جذب، طراحی و اجرای برنامه‌های 

مصوب ارتقای بهره‌وری، تدوین و تصویب و ابلاغ آیین‌نامه مورد نیاز مانند آیین‌نامه 

جدید استخدامی اعضای هیئت علمی که آخرین نسخه آن اول فروردین ماه سال 

گذشته ابلاغ شده، برنامه‌هایی هستند که اقدامی برای تحقق آن‌ها انجام نشده و یا 

حداقل رسانه‌ای نشده است. 

ارتقای الکترونیکی شدن فرایند آزمون سراسری هم یکی دیگر از برنامه‌های وزیر بوده 

و هست که رضا محمدی، رئیس فعلی این سازمان با اعلام خبر منتفی شدن برگزاری 

کنکور به شیوه الکترونیکی در سال آینده آب پاکی را روی دست کنکوری‌ها ریخت. 

نه‌تنها از توسعه پایگاه جامع آمار و اطلاعات و داشبورد‌های مدیریتی و تحلیل مؤسسات 

آموزش عالی خبری در دست نیست، بلکه مشخص نیست منظور وزیر از طراحی 

و پیاده‌سازی پایگاه اطلاعات پایه آموزش عالی چه بوده است؛ سامانه‌ای متفاوت از 

آنچه امروز در مؤسسه پژوهش و برنامه‌ریزی آموزش عالی مدنظر بوده یا سروسامان 

دادن به سامانه فعلی قرار است در دستور کار قرار بگیرد؟ با این حال اگر بخواهیم این 

برنامه را جدا از مؤسسه پژوهش و برنامه‌ریزی قلمداد کنیم، در این زمینه هم اتفاق 

خاصی را شاهد نبوده‌ایم. 

فرایند طراحی محور‌های ارزیابی جایزه ملی کیفیت و بهره‌وری در سطح مؤسسات 

هم در زمره کار‌هایی محسوب می‌شود که از دولت قبل آغاز شده است. دی ماه 

1402 سند نظام ارتقای بهره‌وری عتف با عنوان ناب در اولین اجلاس بهره‌وری در 

وزارت علوم با شعار »دانشگاه نقش‌آفرین، ایران بهره‌ور« رونمایی شده، اما هنوز 

محور‌های ارزیابی این حوزه مشخص نشده است. درمجموع باید عنوان کرد از 18 

برنامه عملیاتی این حوزه تنها دو برنامه یعنی راه‌اندازی سامانه سامع جمع‌سپاری و 

استقرار سکوی هوشمند خدمات آموزش عالی به مرحله اجرا رسیده است. البته 

بر اساس گزارش‌های منتشر شده، دولت سیزدهم در بازنگری کامل خدمات و 

الکترونیکی‌سازی حدود 40 درصد و دولت چهاردهم تنها 30 درصد در ایجاد 

این سکو موفق عمل کرده‌اند. 

۹

وضعیت تحقق برنامه‌های فرهنگی چگونه است؟ 
تعالی هویت فرهنگی - تربیتی و اندیشه اسلامی - ایرانی دانشگاهیان آخرین اولویت 

وزیر علوم در برنامه ارائه شده او به مجلس است که به 3 بخش تعالی فرهنگی و تربیتی 

دانشگاهیان، تقویت مسئولیت‌پذیری اجتماعی دانشگاهیان و پایش و آینده‌نگری 

فرهنگی - اجتماعی دانشگاه تقسیم شده و درمجموع 23 برنامه عملیاتی دارد. 

در حوزه تعالی فرهنگی و تربیتی دانشگاهیان، هویت‌بخشی به فعالیت‌های فرهنگی 

تربیتی اعضای هیئت علمی از طریق جایگاه دادن به این گونه فعالیت‌ها در ارزیابی 

عملکرد استادان در آیین‌نامه‌های مرتبط و تقدیر، حمایت از الگو‌های برتر و سرامد 

فرهنگی و تکریم و الگوسازی فرزانگان در محیط‌های دانشگاهی و تولید مستند‌های 

فاخر از مسیر زندگی آن‌ها، از برنامه‌های این بخش است که خبری از اجرای آن‌ها 

به چشم نمی‌خورد. همچنین مشخص نیست چه سازوکاری برای توسعه و ترویج 

فعالیت‌های ادبی دانشگاهیان در قالب جشنواره‌های آفرینش‌های ادبی در نظر گرفته 

شده است. تنظیم سند جامع اخلاق دانشگاهیان هم که اولین بار در آبان ماه سال 1401 

خبر برداشتن گام‌ها برای تدوین آن منتشر شده بود، هنوز به نتیجه نرسیده است. ایجاد 

شبکه بین استادان فعال فرهنگی در دانشگاه‌ها هم برنامه دیگر این بخش به حساب 

می‌آید که بر اساس اعلام معاونت فرهنگی و اجتماعی وزارتخانه طراحی ساختار 

سه لایه پلتفرم مهدا با هدف تأمین زیرساخت‌های گفت‌وگو‌های میان فرهنگی، 

مسئله‌محور و بین دانشگاهی از خرداد امسال تا 1407 در دستور کار قرار گرفته است. 

برای تحقق تعالی منش استادی با هدف تقویت مهارت‌های ناب شاگردپروری هم 

باید به این مهم اشاره کرد که از سال 1400 طرح این حوزه تدوین و اولین دوره طرح 

تعالی منش استادی در سال 1402 به اجرا درآمد. در آن دوره 257 استاد ثبت‌نام و 

درنهایت 147 نفر پذیرفته شدند؛ اما در دومین دوره طرح تعالی منش استادی که از 

تیر تا بهمن ماه سال گذشته برگزار شد، 180 نفر شرکت کردند که نشان‌دهنده رشد 22 

درصدی است. تقویت و بازتعریف جشنواره‌های مرسوم دانشجویی مانند حرکت، 

رویش و تیتر هم برنامه دیگر این بخش است که در این محور، شاهد برگزاری هفدهمین 

جشنواره بین‌المللی حرکت و دوازدهمین جشنواره ملی رویش بودیم. برگزاری دوره 

بعدی جشنواره تیتر هم توسط وزارت بهداشت دنبال می‌شود. 

توسعه و تقویت فضای گفت‌وگو، نقد و آزاداندیشی، آن هم در قالب تقویت و تسهیل 

آیین‌نامه‌های مربوطه برنامه دیگر وزیر است. موضوعی که شیوه‌نامه سیاستی تقویت 

کرسی‌های آزاداندیشی برای آن ابلاغ شده و همچنین بر اساس آمار اعلام شده از 

سوی معاونت فرهنگی وزارتخانه در 5 شهریور ماه برگزاری این کرسی‌ها با رشد 10 

درصدی در سال گذشته همراه بوده است به طوری که در این سال 3 هزار و 717 

کرسی برگزار شد، درحالی‌که این تعداد در سال 1402، 3 هزار و 447 کرسی اعلام 

شده است! البته درمجموع مستندات مشخص و قرائن دقیقی از اجرای این کرسی‌ها 

چه در دوره قبل و چه این دوره دیده نمی‌شود. 

درباره توسعه فرهنگ و اندیشه قرآن و اهل بیت)ع( نیز با استفاده از رویکرد‌های نو و 

تعاملی و با همکاری نهاد نمایندگی مقام‌معظم‌رهبری می‌توان به برگزاری سی‌ونهمین 

جشنواره سراسری قرآن و عترت اشاره کرد؛ هرچند خود معاونت فرهنگی و اجتماعی 

عدم مشارکت برخی دانشگاه‌ها وکمبود منابع مالی و ناهماهنگی زمانی با سایر 

برنامه‌ها را ازجمله موانع این جشنواره قلمداد کرده است. همچنین برگزاری جشنواره 

پایان‌نامه‌های دینی و قرآنی با هدف ایجاد انگیزه برای نقش‌آفرینی دانشجویان و معرفی 

و تقدیر از فعالان دانشگاهی و گسترش مفاهیم قرآنی در قالب پژوهش‌های کاربردی 

از طریق این جشنواره از فعالیت‌های این حوزه است. 

تقویت و توسعه دانشگاه دوستدار خانوار نیز برنامه دیگر وزیر محسوب می‌شود که 

بر اساس گزارش ارائه شده از سوی معاونت فرهنگی و اجتماعی کارگروه تخصصی 

برای ایجاد فضای دانشگاهی جوان‌محور برای آن ایجاد و طبق اعلام رسمی پیشرفت 

این برنامه تا امروز تنها 20 درصد ارزیابی شده است. 

تقویت فرهنگ عفاف و حجاب آن هم با رویکرد اقناعی و فعالیت‌های فرهنگی – تربیتی، 

تقویت و تسهیل فعالیت گروه‌های جهادی هم کارویژه دیگری است که هیچ آمار 

کمی نمی‌توان از آن پیدا کرد. در مقابل نیز معاونت فرهنگی و اجتماعی وزارتخانه 

تنها به انجام اقدامات ویژه برای توانمندسازی کارشناسان مرتبط با سبک زندگی و 

موضوع عفاف و حجاب اشاره کرده است. 

تقویت و تسهیل فعالیت‌های گروه‌های جهادی از طریق تقویت فعالیت تشکل‌ها، 

انجمن‌های علمی، کانون‌های فرهنگی و نشریات را هم باید کار ویژه دیگر وزیر 

دانست. در این زمینه می‌توان به برگزاری بیستمین نشست نمایندگان مدیران مسئول 

نشریات دانشجویی، برگزاری انتخابات اتحادیه‌های انجمن‌های علمی دانشجویی 

در ۹ دانشگاه و برای 20 اتحادیه علمی، برگزاری دیدار وزیر علوم با نمایندگان 5 

اتحادیه و حضور نمایندگان تشکل‌های فعال اصلاح‌طلب دانشگاه تهران، تصویب 

طرح رتبه‌بندی نشریات دانشگاهی و برگزاری نشست فعالان نشریات انجمن‌های 

علمی دانشجویی دانشگاه‌ها اشاره کرد. 

حمایت از تجارب و ایده‌های ناب و جریان‌ساز فرهنگی - تربیتی و اجتماعی در 

محیط‌های دانشگاه هم آخرین برنامه این بخش است که برای آن اولین جشنواره 

ملی جریان برگزار شده که در آن ۷۵۰ تجربه و ایده از ۸۲ دانشگاه دریافت و ۱۰۶ 

اثر در بخش‌های فردی و گروهی و ۱۲ دانشگاه به عنوان دانشگاه‌های فعال فرهنگی 

معرفی شدند. 

تقویت مسئولیت‌پذیری اجتماعی دانشگاهیان و شبکه‌سازی هم بخش دوم برنامه‌های 

این اولویت با هدف تقویت مسئولیت‌پذیری اجتماعی دانشگاهیان و شبکه‌سازی 

است که اولین آن طراحی نشان مسئولیت اجتماعی است؛ کار ویژه‌ای که آیین‌نامه 

اعطای نشان مسئولیت اجتماعی دانشگاهیان بهمن ماه سال 1402 تدوین شده 

است. البته در تیر ماه امسال نیز علی خورسندی به عنوان رئیس دبیرخانه »نشان 

مسئولیت اجتماعی آموزش عالی« و »کارگروه رتبه‌بندی دانشگاه‌ها در زمینه مسئولیت 

اجتماعی« منصوب شد. در این راستا نشست‌های مختلفی برگزار شده که آبان ماه سال 

گذشته، چهارمین نشست »طراحی نشان مسئولیت اجتماعی دانشگاه« در پژوهشگاه 

مطالعات فرهنگی برگزار شده بود. 

تقویت گردشگری علم و فناوری و اردو‌های راهیان پیشرفت، برنامه دیگری است که 

برای تحقق آن برنامه‌هایی مانند تجربه ایران اردو‌های روایت تبار و تجربه نبض ایران، 

خلیج فارس برگزار شده است. همچنین در این زمینه تفاهمنامه‌ای نیز بین وزارت علوم و 

وزارت میراث فرهنگی در اسفند 1403 منعقد شده است. استفاده حداکثری از رویکرد 

نوآوری اجتماعی در پرداختن و حل مسائل کشور هم برنامه دیگر این بخش است 

که در راستای آن اولین رویداد ملی نوآوری اجتماعی راه نو با هدف جذب ایده‌های 

کارا در راستای پیشگیری، کنترل و کاهش اعتیاد در محیط‌های دانشگاهی، به ویژه 

سرا‌های دانشجویی برگزار شده است. در این برنامه 50 ایده نوآورانه به مرحله دوم راه 

یافتند که بعد از پنج مرحله رقابت، ۸ تیم برتر معرفی شدند. همچنین اولین رقابت 

دانشجویی نوآوری اجتماعی جانا نیز با تمرکز بر ارائه راه‌حل‌های عملی برای مسائل 

و معضلات اجتماعی و کشوری به همت این معاونت برگزار شده بود. البته باید به 

این مسئله هم اشاره کرد که مقدمات این طرح در دولت سیزدهم انجام شده بود. 

راه‌اندازی سرا‌های مهارت‌آموزی دانشجویی در محیط‌های خوابگاهی هم کار ویژه 

دیگر وزیر است؛ هرچند فروردین ماه 1402 معاونت فرهنگی و اجتماعی این وزارتخانه 

با دانشگاه فنی و حرفه‌ای تفاهم‌نامه‌ای را برای اجرای سرا‌های مهارت‌آموزی در قالب 

طرح سرمد امضا و بر اساس گزارش ارائه شده در مرداد ماه امسال، این طرح 30 

درصد پیشرفت فیزیکی داشت، اما دولت چهاردهم به جای تداوم تحقق این طرح، 

به حمایت از گروه‌های دانشجویی در قالب برگزاری جشنواره بین‌المللی حرکت 

و ملی رویش روی آورده است. تشکیل و تقویت ستاد گفت‌وگوی اثربخش میان 

دانشگاهیان و دستگاه‌های اجرایی هم برنامه دیگری است که خبری از تحقق آن است. 

در بخش سوم این اولویت که همان پایش و آینده‌نگری فرهنگی - تربیتی دانشگاه‌هاست، 

توجه جدی به حوزه فرهنگی و اجتماعی در ارزیابی عملکرد دانشگاه‌ها و رتبه‌بندی‌های 

رایج مدنظر قرار گرفته است. البته این شاخص از سال تحصیلی 1402-1401 به 

معیار‌های رتبه‌بندی دانشگاه‌ها و مؤسسات پژوهشی ایران اضافه شده و هنوز خبری 

از تغییر شاخص‌های مرتبط با نظام رتبه‌بندی داخلی نیست. همچنین مشخص نیست 

جمع‌سپاری و استفاده حداکثری از ظرفیت دانشگاهیان در طراحی و برنامه‌ریزی‌های 

فرهنگی با استفاده از سامانه‌های مرتبط به مرحله اجرا درآمده است یا خیر. 

حکمرانی هوشمند فعالیت‌های فرهنگی و اجتماعی دانشگاه‌ها در قالب سامانه‌های 

برخط مانند فرنما هم کار ویژه دیگر این بخش است. بر اساس گزارش ارائه شده از 

سوی معاونت فرهنگی و اجتماعی سامانه مدیریت پویش‌های کتابخوانی، سامانه 

جامع بازدید‌های دانشجویی )دانشگرد( در راستای تحقق حکمرانی هوشمند صورت 

گرفته است. ثبت و ضبط و مستندنگاری عملکرد‌های مثبت فرهنگی در سطوح 

فردی کارویژه دیگری است که می‌بایست از طریق صدور فرنامه دانشجویی دنبال 

می‌شد، اتفاقی که بر اساس گزارش معاونت فرهنگی این وزارتخانه، صدور فرنامه‌های 

دانشگاهی و دانشجویی انجام شده است، اما خبری از تعداد آن نیست. هرچند که 

همین معاونت چالش‌های تحقق این برنامه را عدم آشنایی بدنه دانشگاهی با مفهوم 

فرنامه و نبود شیوه‌نامه یکپارچه در این زمینه برشمرده است. 

آینده‌نگری و ترسیم وضعیت مطلوب در حوزه فرهنگی و اجتماعی را باید 

بیست‌ویکمین برنامه وزیر برای این اولویت قلمداد کرد که در راستای آن رویداد 

ملی دانشگاه آینده برای مدیران فرهنگی و اجتماعی دانشگاه‌ها در بازه زمانی 17 تا 

19 شهریور ماه سال گذشته برگزار شده است. رویدادی که در آن ۹۲ مدیر از ۷۸ 

دانشگاه کشور حضور داشتند. 

پایش مستمر و رصد وضع موجود در حوزه فرهنگی و اجتماعی که وزیر قول اجرای 

آن را در زمان گرفتن رأی اعتماد داده بود، با برگزاری اولین موج »پیمایش وضعیت 

فرهنگی و اجتماعی دانشگاه‌های کشور« در مرداد ماه سال گذشته محقق شده است. 

پیمایشی که در آن سنجش میزان دینداری دانشجویان، بررسی نگرش‌ها در زمینه عفاف 

و حجاب، اندازه‌گیری سطح اعتماد اجتماعی میان دانشجویان، ارزیابی سبک زندگی 

جامعه دانشگاهی مورد ملاک قرار گرفته بود. البته بر اساس گزارش معاونت فرهنگی 

موج دوم این پیمایش علی‌رغم منابع مالی محدود و محدودیت در دسترسی به نمونه 

تحقیق برگزار خواهد شد، اما زمان انجام آن مشخص نیست. 

۱۰

چقدر از برنامه‌های نگهداشت سرمایۀ انسانی اجرایی شد؟ 
توانمندسازی و نگهداشت سرمایه انسانی و اجتماعی با 16 برنامه راهبرد پنجم برنامه 

سیمایی‌صراف است و شفاف‌سازی مسیر شغلی استعداد‌های درخشان از طریق 

بورسیه‌های تضمین شغلی یکی از آن‌هاست. رئیس سازمان امور دانشجویان در 29 

مردادماه امسال درباره بورسیه‌های تضمینی گفته بود: »در 1404، قرارداد‌هایی برای 

جذب ۸۵۰ دانشجو منعقد شده است که در این راستا امیدواریم صنایع بیشتری 

به این طرح بپیوندند.« بر اساس این طرح، دانشجو ماهیانه حقوق دریافت خواهد 

کرد و حداقل نیز باید یک روز در هفته را در صنعت بگذراند. 

 ایجاد کارگروه ویژه در سطح دولت با هدف امیدآفرینی جزء برنامه‌هایی است 

که خبری تشکیل و یا عدم‌تشکیل آن رسانه‌ای نشده است. اجرای حمایت از 

دانشجویان شاغل به تحصیل هم هر چند از آبان‌ماه سال 1402 در قالب آیین‌نامه 

جامع شناسایی و حمایت از دانشجویان سرآمد دانشگاه دنبال می‌شد، با این حال 

سوم تیرماه امسال رسانه‌ها خبر لغو برگزاری جشنواره انتخاب و معرفی دانشجویان 

 با این اتفاق طراحی سامانه برای شناسایی دانشجویان 
ً
سرآمد را منتشر کردند! طبیعتا

سرآمد هم دیگر موضوعیت نخواهد داشت. همچنین تحول در آیین نامه ارتقای 

اعضای هیئت علمی با هدف افزایش نقش آن‌ها در ماموریت‌گرایی را هم باید 

جزء برنامه‌هایی دانست که قفل اجرای آن با تصویب آیین‌نامه باز خواهد شد. 

 ارتقای ‌شأن اساتید و تغییر نقش آن‌ها از آموزش به مربیگری و توجه ویژه به معیشت 

اعضای هیئت علمی دارای شرایط نخبگی به ویژه در بخش مسکن هم برنامه دیگر 

وزیر بوده که خبر خاصی از به نتیجه رسیدن آن‌ها به گوش نمی‌رسد. وزیر علوم 

 به این موضوع که استاد باید 
ً
4 شهریورماه در مصاحبه با یکی از رسانه‌ها صرفا

مربی باشد و متأسفانه اساتید ما در بسیاری از موارد مربی نیستند، اکتفا کرده بود. 

علی‌رغم اینکه از مهرماه سال گذشته میز اقتصاد برای پیگیری وضعیت معیشت 

تشکیل شده بود، اما مسکوت ماندن مسئله معیشت اساتید باعث شده تا نمایندگان 

مجلس، 7 مردادماه طرح سؤال از وی را به هیئت رئیسه مجلس ارسال کنند. 

وزیر علوم در زمان رأی اعتماد اعلام کرده بود که به دنبال افزایش کمی امریه‌های 

سربازی برای فارغ‌التحصیلان دوره‌های کارشناسی ارشد و دکتری و محققان 

پسادکتری است، اما اظهارات پیمان صالحی، معاون پژوهشی وزارت علوم 

نشان‌دهنده عدم تحقق آن است. به گفته او، با وجود اینکه مجوز سالانه ۵۰۰ 

امریه سربازی برای محققان پسادکتری از سوی مقام معظم رهبری صادر شده 

اما هنوز یک مورد از آن نیز مورد استفاده قرار نگرفته است. 

ایجاد سامانه شناسایی و رصد وضعیت استعداد‌های درخشان هم یکی دیگر از 

برنامه‌هایی است که خدایگان، قائم‌مقام بنیاد ملی نخبگان از تحقق آن تا پایان 

سال خبر داده است. پرداخت پژوهانه ماهیانه به دانشجویان استعداد درخشان و 

نخبه در مقطع دکتری روزانه که یکی از وظایف بنیاد ملی نخبگان تلقی می‌شد 

که در نهایت نیز از دی‌ماه سال در قالب طرح »پژوهشیار« به مرحله اجرا درآمد. 

طرحی که امکان پرداخت حقوق ماهانه به دانشجویان 15 میلیون تومانی را به 

عنوان پژوهشگر تمام‌وقت و در قالب تسهیلات فراهم می‌کند. به‌کارگیری حداقل 

20 درصد از دانشجویان دکتری دوره‌های روزانه دولتی به عنوان پژوهشگران 

استادمحور تمام‌وقت برنامه دیگری است که وزیر به دنبال اجرای آن بود. نقی‌زاده 

نیز آبان‌ماه سال گذشته عنوان کرد: »برای سال تحصیلی 1404-1403، حدود 

۹۰۰ نفر از افراد به شیوه استادمحور پذیرش شده‌اند که از این تعداد حدود ۵۸۰ 

نفر آن‌ها در دوره دکتری و ۳۱۲ نفر نیز در دوره کارشناسی‌ارشد بوده است« برای 

سال جدید هم هنوز زود است که بخواهیم درباره تعداد پذیرش شدگان این حوزه 

صحبت کنیم. به‌کارگیری دانش‌آموختگان دوره دکتری در قالب پژوهشگران 

تمام‌وقت پسادکتری هم برنامه دیگری است که از مردادماه 1401 در دستورکار 

قرار دارد. بر اساس گفته‌های محمد شریفی، دبیرکارگروه پسادکتری عتف در سال 

1403، در مجموع حدود 60 دانشجوی پسادکتری در دو حوزه کاربردی و 

بنیادی به کار گرفته شدند، اما با توجه به اینکه روند فراخوان‌ها برای سال جدید از 

تیرماه آغاز شده، هنوز آمار نهایی برای سال جدید مشخص نیست. تحقق برنامه 

حمایت از افزایش دوره‌های پسادکتری بر اساس مصوبه شورای عتف هم برنامه 

دیگر وزیر به حساب می‌آید که طبق گفته‌های صمد نژادابراهیمی، مدیرکل دفتر 

سیاستگذاری و برنامه‌ریزی امور پژوهشی سال 1403 در مقایسه با سال 1402 

شاهد افزایش 30 درصدی جذب محققان پسادکتری بودیم و در کل کشور هزار 

محقق جذب شده است، اما نمی‌توان از چالش‌های مالی برای توسعه این حوزه 

هم غفلت کرد. ارائه بورس‌های تحصیلی و حمایت مالی برای دانشجویان و 

محققان برجسته هم برنامه‌ای است که امروز در قالب آیین‌نامه راتبه تحصیلی به 

مرحله اجرا رسیده است. آبان‌ماه 1402 سازمان امور دانشجویان تصمیم گرفت 

با رونمایی از سبد بورس متشکل از 15 بورس مختلف ویژه اساتید و دانشجویان 

سروسامانی به این بخش بدهد اما وضعیت برخی از بورس‌ها مثل بورس دانش 

در هاله‌ای از ابهام قرار دارد. طراحی مسیر جذب اعضای هیئت علمی از طریق 

دوره‌های پسادکتری را هم باید جزء برنامه‌های اجرایی دانست که تحقق آن از 

طریق جذب اساتید به وسیله سامانه ساتع دنبال می‌شود. 

5

توسعۀ همکاری‌های بین‌المللی محقق شد؛ چگونه؟ 
تدوین 38 برنامه برای اولویت ششم که همان توسعه همکاری‌های علمی و فناورانه 

ملی و بین‌المللی نشان‌دهنده اهمیت این حوزه است. هر چند بخش قابل توجهی 

تفاوت چندانی با یکدیگر در حیطه اجرا ندارند و تنها وجه تمایزشان را باید تفاوت 

در عناوین آن‌ها دانست، اما آمار‌های منتشر شده از سوی مسئولان وزارتخانه برای 

اجرای این اولویت هم در جای خود قابل تأمل است. 

اولین برنامه این بخش هم مشارکت و همکاری‌های ملی و بین‌المللی است؛ بر 

اساس آمار منتشر شده از سوی مرکز همکاری‌های علمی بین‌المللی وزارت علوم 

در دولت چهاردهم، 237 تفاهمنامه اجرایی در این زمینه منعقد شده در حالی که 

این میزان در دولت سیزدهم یعنی در سال 1402، تنها 70 تفاهمنامه بوده است. 

البته در حالی این اعداد و ارقام اعلام شده که در طول یک سال گذشته اخبار خاصی 

مبنی بر انعقاد این تفاهمنامه‌ها منتشر نشده و مشخص نیست آن‌ها در چه حوزه‌ها 

و با کدام کشور‌ها بوده است. البته آمار رسمی منتشر شده وزارت علوم در حوزه 

پروژه‌های علمی و تحقیقاتی مشترک هم در جای خود قابل تأمل است؛ چراکه این 

مرکز از دو برابر شدن فعال‌سازی این پروژه‌ها خبر داده و با برشمردن 90 طرح و 

پروژه‌های مشترک فعال در دولت سیزدهم، تعداد آن‌ها را در دولت چهاردهم 270 

پروژه فعال عنوان کرده است. 

توسعه همکاری‌ها و سیاست‌گذاری جدید در چهارچوب ظرفیت‌های سازمان‌های 

همکاری‌های بین‌المللی هم از دیگر برنامه‌های وزیر است که بر اساس آمار رسمی 

وزارتخانه، از سال گذشته تا امروز، 22 دانشگاه ایرانی در کنسرسیوم دانشگاهی 

بریکس عضو شده‌اند؛ البته حتی اسامی این دانشگاه‌ها مشخص نیست. 

مقدم قرار دادن دیپلماسی علمی بر دیپلماسی سیاسی جزء برنامه‌هایی است که به 

نظر می‌رسد محقق شده؛ چراکه بر اساس گزارش مرکز همکاری‌های بین‌المللی 

وزارتخانه، دولت چهاردهم در میزبانی اجلاس برتر و راه‌اندازی رویداد‌های ترکیبی 

)حضوری و آنلاین( جهش چشمگیری داشته است، البته در این گزارش علی‌رغم 

اینکه به برگزاری ده‌ها رویداد در کشور به صورت حضوری، آنلاین اشاره شده، اما نام 

هیچ‌کدام از این رویداد‌ها ذکر نشده و تنها درباره میزبانی از نشست‌های منطقه‌ای و 

فرامنطقه‌ای می‌توان به حضور نمایندگان 20 کشور اسلامی در قالب دومین اجلاس 

وزیران آموزش عالی کشور‌های اسلامی در اردیبهشت‌ماه سال گذشته اشاره کرد. 

درمورد توسعه اقتصاد دانش‌بنیان کشور با تقویت همکاری‌های بین‌المللی که وزیر 

وعده تحقق آن را داده بود شاید بد نباشد نگاهی به آمار صادرات دانش‌بنیان‌ها داشته 

باشیم. تورج امرایی، معاون توسعه شرکت‌های دانش‌بنیان معاونت علمی در حالی 

30 مردادماه امسال حجم صادرات شرکت‌های دانش‌بنیان را سالانه ۲ میلیارد و 

۵۰۰ میلیون دلار اعلام کرده بود که این رقم در سال گذشته بر اساس گفته‌های 

مدیرکل دفتر ارزیابی و تشخیص شرکت‌های دانش‌بنیان معاونت علمی، 500 

میلیون دلار بوده است. البته مشخص نیست چه میزان از این ارقام سهم دانشگاه‌ها 

و مراکز فناوری مستقر در آن بوده است. بر اساس گزارش‌های رسمی وزارت علوم 

توانسته گسترش برنامه‌های تبادل دانشجویی با کشور‌های همسایه را محقق کند، 

به طوری که در دولت سیزدهم در مجموع 140 مورد اعزام استاد و دانشجو ثبت 

شده بود که این میزان در دولت فعلی به 500 مورد رسیده است! البته در این زمینه 

هم مشخص نیست این تبادل بین چه کشور‌هایی و در چه برهه‌های زمانی انجام 

شده است. توسعه برنامه‌های مشترک فرهنگی، علمی و تحقیقاتی با دانشگاه‌های 

معتبر خارجی هم یکی دیگر از برنامه‌هایی است که مرکز همکاری‌های بین‌المللی 

از اجرای پروژه‌های مشترک با کشور‌هایی مانند عراق، سوریه، لبنان، ونزوئلا و 

پاکستان خبر داده است. پیش‌تر نیز اشاره شد که 270 پروژه مشترک تحقیقاتی در 

دولت چهاردهم تعریف شده است. 

ارائه بورس‌ها و حمایت‌های مالی برای دانشجویان و محققان برجسته هم برنامه 

دیگری است که پیش‌تر به 15 سبد بورس سازمان امور دانشجویان در همین 

گزارش اشاره کردیم. درباره برنامه مربوط به ایجاد فرصت‌های مطالعاتی پژوهشی 

در مؤسسات تحقیقاتی بین‌المللی هم باید به آمار همین مرکز استناد کرد، آماری که 

از رشد 257 درصدی در اعزام اساتید و دانشجویان در قالب 146 فرصت مطالعاتی 

بین‌المللی در دولت چهاردهم به نسبت دولت قبل حکایت می‌کند. به عبارت دقیق‌تر 

در سال 1402 در مجموع، 140 استاد و دانشجو به این فرصت‌ها اعزام شده بودند 

که این میزان در طول یک سال گذشته به 500 نفر رسیده است. با وجود اینکه وزیر 

به دنبال افزایش و هدفمند کردن تخصیص منابع مالی برای همکاری‌های علمی از 

طریق فرصت‌های مطالعاتی در حوزه‌های علمی نوظهور است، اما تا امروز خبری 

درباره افزایش بودجه‌های مرتبط با این بخش دیده نمی‌شود. 

یکی دیگر از برنامه‌های سیمایی برای توسعه همکاری‌های علمی و فناورانه ملی 

و بین‌المللی هم استفاده از تجارب جهانی در حوزه ارتباط علوم انسانی است که 

برگزاری اولین همایش بین‌المللی مدیران حوزه علوم انسانی با حضور 18 کشور 

جهان در بهمن‌ماه سال گذشته را می‌توان گامی در راستای تحقق آن دانست. 

پذیرش درصدی از ظرفیت دانشگاه‌ها به دانشجویان خارجی هم برنامه دیگر وزیر 

علوم است، هرچند مشخص نیست باید چند درصد ظرفیت دانشگاه‌ها به این 

مهم اختصاص پیدا کند اما بررسی آمار‌های مربوط به دانشجویان خارجی در 

جای خود قابل تأمل است. وزیر علوم در حالی 29 مردادماه از حضور 80 هزار 

دانشجوی خارجی صحبت کرده بود که سال گذشته مدیرکل امور دانشجویان 

بین‌المللی سازمان امور دانشجویان جمعیت این دانشجویان را 35 هزار نفر اعلام 

کرد. چگونگی رشد 128 درصدی جمعیت دانشجویان خارجی آن هم در حالی 

که هنوز یک سال تحصیلی از زمان ارائه آمار سازمان امور دانشجویان نگذشته به 

نوبه خود قابل توجه است. 

نهادینه کردن دیپلماسی و افزایش ترافیک علمی در کشور از طریق ملاقات‌ها و 

دعوت از متخصصان خارجی هم طبق اعلام سازمان همکاری‌های بین‌المللی 

اجرایی شده، چراکه در یک سال گذشته ۳۸۱ استاد خارجی به ایران دعوت شدند؛ 

البته در این برهه هیچ‌گاه خبری از اینکه اساتید کدام دانشگاه‌های خارجی به ایران 

آمده، رسانه‌ای نشده است. همچنین وزارت علوم برای تحقق تقویت و گسترش 

کرسی‌های زبان فارسی در طول یک سال گذشته هم به تجهیز کرسی‌های زبان و 

ادبیات فارسی در ۱۱ کشور و همچنین اعزام ۱۲ استاد زبان فارسی به خارج اقدام 

کرده است. برگزاری رویداد‌های علمی و فناوری در قالب روز علم و فناوری هم 

جزء برنامه‌هایی بوده که در طول یک سال گذشته با کشور‌های چین، عراق و روسیه 

به صورت مشترک برگزار شده است. 

حمایت از دانشگاه‌ها برای راه‌اندازی شعب در کشور‌های منطقه هم اقدامی است 

که هر چند مرکز همکاری‌های علمی بین‌المللی وزارت علوم در گزارشی که 30 

مردادماه ارائه داده تأکید ویژه‌ای به ایجاد شعب استانی دانشگاه‌ها در خارج از کشور 

با رویکرد چندوجهی داشته، اما نه تعداد این شعب و نه نام دانشگاه‌های مربوطه را 

اعلام کرده است، البته دانشگاه‌هایی مانند آزاد اسلامی، امیرکبیر و پیام‌نور پیش از 

آغاز به کار دولت چهاردهم، دارای شعب خارج از کشور بوده‌اند. 

برای افزایش حضور فعال و مؤثر مراکز آموزشی و پژوهشی در رویداد‌های بین‌المللی 

علمی و فناورانه هم می‌توان به حضور هیئت اعزامی در نمایشگاه جیتکس 2024، 

برپایی پاویون ایران در نمایشگاه بین‌المللی تجهیزات آزمایشگاهی دبی در مردادماه 

امسال اشاره کرد، اما آمار دقیقی از شرکت در رویداد‌های علمی و فناورانه بین‌المللی 

از سوی متولیان امر منتشر نشده است. شناسایی و رسیدن به درک صحیح از مزایای 

رقابتی ظرفیت‌های کلیدی برای همکاری‌های بین‌المللی هم برنامه‌ای است که 

سازوکار اجرایی آن مشخص نیست. 

توسعه بین‌المللی سکو‌های جان و نان به عنوان کارویژه دیگر وزیر علوم محسوب 

می‌شود که با نگاهی به وضعیت داخلی این سامانه‌ها، باید عنوان کرد اجرایی 

نشده است. 

ایجاد ظرفیت صادرات نیروی انسانی ماهر و جلوگیری از مهاجرت نخبگان، ایجاد 

سازوکار لازم برای مشارکت نخبگان در مجامع علمی بین‌المللی و بهره‌گیری 

بهینه کشور از توانمندی‌های نخبگان ایرانی خارج از کشور و برنامه‌های ویژه برای 

بازگشت آن‌ها 3 برنامه اولویت ششم وزیر هستند که مرکز همکاری‌های بین‌المللی 

تنها به ارائه آمار مربوط به اجرای ۱۳۰ پروژه مشترک با نخبگان ایرانی مقیم خارج 

از کشور اشاره کرده است. جالب اینکه این مرکز تنها به ذکر این موضوع که برای 

جذب و بازگشت نخبگان ایرانی مقیم خارج از کشور برنامه تدارک دیده، اکتفا کرده 

است. همچنین بر اساس گزارش این مرکز، برای تقویت تعامل سازنده و عملیاتی 

با نخبگان و متخصصان ایرانی مقیم خارج از کشور نیز برنامه ویژه‌ای تدارک دیده 

شده، اما بعد از یک سال از روی کار آمدن دولت، هنوز مشخص نیست روند 

اجرای برنامه‌ها چگونه خواهد بود. 

خبری از اجرای حمایت از تحقیق و توسعه در حوزه‌های فناوری‌های نوظهور مانند 

نانوفناوری، هوش مصنوعی، زیست مهندسی و کوآنتوم از طریق ایجاد مراکز نوآوری 

و پارک‌های علم و فناوری بین‌المللی نیست؛ چراکه امروز تنها پارک علم و فناوری 

وابسته به سازمان پژوهش‌های علمی و صنعتی کشور است که تیرماه 1400 به 

صورت بین‌المللی فعالیت کرده و همچنین منطقه بین‌المللی نوآوری ایران است 

که در تیرماه سال گذشته ایجاد شده و از آن زمان تا امروز خبری از ایجاد پارک در 

سطح بین‌المللی آن هم در حوزه‌های یاد شده، وجود ندارد. کنترل، رصد و حمایت از 

دانشگاه‌های دارای پتانسیل قرارگیری در رتبه زیر 500 نظام‌های بین‌المللی رتبه‌بندی، 

ایجاد و تقویت مراکز علمی، تحقیقاتی و فناوری توانمند در تراز بین‌المللی و افزایش 

زیرساخت توسعه علمی و زیربنایی برای نظریه‌پردازی و تأمین امکانات مورد نیاز 

برای کسب جوایز نادر بین‌المللی، فراهم کردن زمینه‌های ایجاد شبکه تضمین کیفیت 

نظام آموزش عالی کشور‌های جهان اسلام، ارتقای جایگاه رایزنان دانشجویان به 

رایزنان علمی و فناوری از دیگر برنامه‌هایی است که هیچ خبری از اجرای آن‌ها منتشر 

نشده است. کسب بخشی از منابع مالی آموزش عالی از محل فروش پتنت و ارائه 

خدمات پژوهشی هم بیست‌و‌چهارمین برنامه وزیر به حساب می‌آید که با توجه به 

شرایط پژوهش در کشور و همچنین رتبه 16 کشور در ثبت اختراع در حالی که بر 

اساس برنامه هفتم باید تا سال آینده به رتبه 14 برسد. نه‌تنها مسئولان از تحقق آن 

صحبت نکرده‌اند، بلکه تحقق آن حداقل در شرایط فعلی هم دور از انتظار است.  

درباره مشارکت مؤثر در اجرای پژوهش‌های راهبردی بین‌المللی که با انتقال و توسعه 

فناوری همراه باشد هم که سی‌امین برنامه وزیر محسوب می‌شود، خبری تا امروز 

منتشر نشده که بتوان بر اساس آن نتیجه گرفت که کدام پژوهش‌ها به انتقال فناوری به 

ایران منتهی شده است. تدوین و اجرای برنامه‌های آموزشی مشترک با دانشگاه‌های 

بین‌المللی هم برنامه دیگر سیمایی‌صراف است که چگونگی تحقق آن در هاله‌ای از 

ابهام قرار دارد. چراکه مرکز همکاری‌های بین‌المللی تنها به افزایش تعداد دوره‌های 

آموزشی مشترک و انجام نوآوری‌هایی مانند توسعه دوره‌های آموزشی ترکیبی )آنلاین 

و حضوری( اشاره کرده و مشخص نیست این دوره‌ها با کدام دانشگاه‌های خارجی 

و در چه مقطعی برنامه‌ریزی و اجرا شده است. 

توسعه زبان‌های خارجی در برنامه‌های آموزشی، همکاری با نهاد‌های بین‌المللی 

برای اعتبارسنجی و تأیید مدارک دانشگاهی ایران، طراحی سیاست جابه‌جایی 

دانشجویان با دیپلماسی فعال، ایجاد شورای راهبردی بین‌المللی‌سازی در وزارت 

علوم، تولی‌گری در راهبری مناسب برای فراخوان محققان خارجی و تولی‌گری در 

راهبری مناسب اعضای هیئت علمی و دانشجویان برای افزایش تعداد مقالات 

مشترک با محققان خارجی هم از دیگر برنامه‌هایی است که اجرا و یا عدم اجرای آن 

در هاله‌ای از ابهام قرار دارد و تا امروز گزارشی از وضعیت آن‌ها منتشر نشده است. 

۶


